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Doďó MariaŶŶa174: Vis ŵaǇoƌ Ġs ŵegelőzĠs – Ŷeŵzetközi szeƌǀezetek szeƌepe a 

katasztƌófaǀĠdeleŵďeŶ a Káƌpát-ŵedeŶĐĠďeŶ  
 

Aďsztƌakt: A táƌsadalŵi kƌízist ŵegelőzhetőŶek tekiŶtik, ŵíg a teƌŵĠszeti katasztƌófákat Ŷeŵ előƌe 
jelezhetőŶek. A táƌsadalŵi sziŶteŶ ŵegjeleŶő ǀálság közeledĠsĠt száŵos előjel ŵutatja, ďáƌ 
sajátos ŵódoŶ ezeket a jeleket ĠppeŶ azok Ŷeŵ tudják ĠƌtelŵezŶi, akikƌe ez ŶagǇ ďefolǇással lesz 
a kĠsőďďiekďeŶ.  Katasztƌófa esetĠŶ az eŵďeƌek ĠletĠt, egĠszsĠgĠt, aŶǇagi ĠƌtĠkeit jeleŶtős 
ŵĠƌtĠkďeŶ Ġƌheti káƌ, ƌáadásul a köǀetkezŵĠŶǇek felszáŵolása ŵeghaladja az eƌƌe ƌeŶdelt 

szeƌǀezetek előíƌt egǇüttŵűködĠsi ƌeŶdďeŶ töƌtĠŶő ǀĠdekezĠsi lehetősĠgeit. Megǀáltozik a 
táƌsadaloŵŵal töƌtĠŶő egǇeztetĠsi folǇaŵat, a döŶtĠsek ŵeghozatala ŵás szeƌeplőket, ŵás 
szaďálǇokat kíǀáŶ, Ġs az öŶkoƌŵáŶǇzatok Ġs az állaŵi szeƌǀek folǇaŵatos Ġs szigoƌú összehaŶgolt 
egǇüttŵűködĠsĠt, ǀagǇ Ŷeŵzetközi segítsĠg igĠŶǇďeǀĠtelĠt igĠŶǇli. Maga a ǀédekezés olyan 

teǀĠkeŶǇsĠget jeleŶt, aŵelǇek a katasztƌófa kialakulásáŶak ŵegelőzĠsĠt, a közǀetleŶ ǀeszĠlǇek 
elháƌítását, az előidĠző okok ŵegszüŶtetĠsĠt, a káƌosító hatásuk ĐsökkeŶtĠsĠt, a lakosság Ġlet- Ġs 
aŶǇagi jaǀaiŶak ǀĠdelŵĠt, a katasztƌófa sújtotta teƌületeŶ az alapǀető ĠletfeltĠtelek ďiztosítását, a 
ŵeŶtĠs ǀĠgƌehajtását, a helǇƌeállítás feltĠteleiŶek ŵegteƌeŵtĠsĠt szolgálja. EŶŶek egǇik 
legfontosabb feltĠtele, hogǇ jogi hátteƌet ďiztosítsák, Ġs a ďetaƌtásához szüksĠges feladatokat Ġs 
keƌeteket ŵeghatáƌozzák. A legfoŶtosaďď eďďeŶ a folǇaŵatďaŶ az igazgatási feladatok 
ŵeghatáƌozása, ŵeghozatala Ġs a ǀĠgƌehajtásáŶak ďiztosítása Ġs aŶŶak elleŶőƌzĠse. Első lĠpĠs a 
Ŷeŵzetközi iƌáŶǇelǀek Ġs jogi keƌetek figǇeleŵďeǀĠtelĠǀel a Ŷeŵzeti szaďálǇozás ŵeghozatala. A 
taŶulŵáŶǇoŵďaŶ ezt a folǇaŵatot kíǀáŶoŵ ďeŵutatŶi, kitĠƌǀe a Ŷeŵzeti szaďálǇozást ďefolǇásoló 
Ŷeŵzetközi iƌáŶǇelǀekƌe.  

 

 

á téŵa ŵiŶdeŶkoƌi aktualitĄsĄt az adja, hogǇ ŵíg a ǀĄlsĄghelǇzetekƌe töƌtéŶő felkészülés egǇƌe 
süƌgetőďďé, ugǇaŶakkoƌ teƌǀezhetőďďé is ǀĄlt, a ǀis ŵaǇoƌ helǇzetek előƌejelzése, és eďďől 
köǀetkezik, hogǇ a ƌĄjuk töƌtéŶő felkészülés ĐsakŶeŵ lehetetleŶ. йzek a helǇzetek Ŷeŵ kiszĄŵíthatók, 
közös jelleŵzőjük, hogǇ az eseŵéŶǇek ďeköǀetkezte ŵeglepetésszeƌű, és a foŶtos döŶtések 
ŵeghozatalakoƌ iŶfoƌŵĄĐióhiĄŶǇ jeleŶtkezik.  “ajĄtos helǇzetet adhat az iƌĄŶǇítĄs ideigleŶes 
elǀesztéséŶek éƌzete, aŵelǇ ŵellett ŵégis jeleŶ ǀaŶ az, hogǇ a teǀékeŶǇségeket ĄllaŶdóaŶ koŶtƌoll 
alatt kell taƌtaŶi. á hagǇoŵĄŶǇos döŶtéshozatali folǇaŵatďaŶ szakadĄs köǀetkezik ďe, a helǇi, 
opeƌatíǀ döŶtések keƌülŶek előtéƌďe, és a ƌöǀid tĄǀú teƌǀezés szeƌepe ŵegŶő. йzek ŵegköǀetelik a 
közƌeŵűködők szeƌǀezettségét.  
 

Katasztrófa – válság – vis mayor 

Fogalmi keretek175 

á ƌészǀételi és a deliďeƌatíǀ deŵokƌĄĐia elŵéletekďeŶ közös a deŵokƌĄĐia hatékoŶǇsĄgĄŶak 
szeŵlélete, az, hogǇ a polgĄƌok ŵeŶŶǇiƌe éƌzik, hogǇ ďefolǇĄsuk ǀaŶ a döŶtések ŵeghozatalĄƌa. йzeŶ 
túlŵeŶǀe a taŶĄĐskozĄs, a ŵegǀitatĄs közpoŶti eleŵe a deliďeƌatíǀ deŵokƌĄĐiĄŶak. á hagǇoŵĄŶǇos 
deŵokƌĄĐia felfogĄsďaŶ az ĄllaŵpolgĄƌok ĐsupĄŶ passzíǀ fogǇasztói szeƌepet tölteŶek ďe, ígǇ a 
képǀiseleti deŵokƌĄĐiĄďaŶ kiĐsiŶǇ ŵozgĄstéƌƌel ƌeŶdelkezŶek. á deliďeƌatíǀ deŵokƌĄĐiĄďaŶ ǀiszoŶt a  

döŶtéshozatali folǇaŵat léŶǇeges szeƌeplői, akik ĄllaŶdó ŵéƌlegelés soƌĄŶ alakítjĄk ki ǀéleŵéŶǇüket. 
MiŶdezek éƌdekéďeŶ alapǀető iŶfoƌŵĄĐiókat és szakéƌtői ǀéleŵéŶǇeket ďiztosítaŶak az 
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ĄllaŵpolgĄƌokŶak ahhoz, hogǇ a külöŶďöző ügǇekƌől goŶdolkodŶi tudjaŶak, ŵielőtt a ǀéleŵéŶǇükƌől 
szólŶĄŶak. JohŶ нishkiŶ az ĄllaŵpolgĄƌokkal ǀaló közǀetleŶ koŶzultĄĐió eszközéŶek taƌtja, eŶŶek 
éƌdekéďeŶ az ĄllaŵpolgĄƌok ďekapĐsolĄsĄŶak esélǇeit és ŵódszeƌeit ǀizsgĄlta ;нishkiŶ, ϭϵϵϲͿ. йzek, a 
gǇakoƌlatďaŶ is tesztelt ŵódszeƌekkel koŵpleǆeŶ ŵéƌték azt, hogǇ ŵilǇeŶ ŵéƌtékďeŶ ǀĄltoztak a 
ǀéleŵéŶǇek a deliďeƌĄĐió hatĄsĄƌa. JohŶ йlsteƌ ĐĄfolta azt, hogǇ a deliďeƌatíǀ deŵokƌĄĐiĄďaŶ a 
hataloŵ a döŶtő, helǇette az éƌǀek léŶǇegi szeƌepét haŶgsúlǇozta ;йlsteƌ, ϭϵϵϴͿ. á deliďeƌatíǀ 
demokƌĄĐia elŵélete téŶǇlegeseŶ folǇaŵatkéŶt éƌtelŵezhető, aŵelǇďeŶ a teƌǀezés utĄŶ ƌeleǀĄŶs 
iŶfoƌŵĄĐiókat adjĄk Ąt. IdeĄlis esetďeŶ az ĄllaŵpolgĄƌok szaďadoŶ ǀitĄzhatŶak a pƌoďléŵĄƌól, ŵajd a 
kisĐsopoƌtos ŵediĄĐió soƌĄŶ a téŶǇekkel kapĐsolatos isŵeƌeteiket Đseƌélik ki, aŵelǇekeŶ keƌesztül a 
jaǀaslatok elfogadĄsĄƌa is soƌ keƌül.  йďďeŶ a folǇaŵatďaŶ a ŵediĄtoƌŶak ŶiŶĐs szüksége speĐiĄlis 
isŵeƌetekƌe az adott kéƌdéssel kapĐsolatďaŶ, de aƌƌa igeŶ, hogǇ hogǇaŶ lehet segíteŶi az egǇéŶeket a 
döŶtéshozatalďaŶ. á ŵédiĄŶak is kieŵelt szeƌepe ǀaŶ, és Ŷeŵ ĐsupĄŶ az iŶfoƌŵĄĐiók ĄtadĄsa soƌĄŶ, 
haŶeŵ a taŶĄĐskozĄs folǇaŵatĄďaŶ ǀégig. á ƌészǀételi deŵokƌĄĐia ŵaga teljességéďeŶ a helǇi 
politikĄďaŶ is ŶehezeŶ ǀalósítható ŵeg, és aŵi ŵegjeleŶik az ǀalójĄďaŶ képǀiseleti deŵokƌĄĐia 

ƌészǀételi eleŵekkel ;Chekki, ϭϵϳϵͿ. 
 

áz éƌdekek ŵegjeleŶítése ŵĄƌ öŶŵagĄďaŶ is tĄǀolíthatja egǇŵĄstól a szeƌeplőket és akĄƌ 
koŶfliktushoz is ǀezethet. нelŵeƌül a kéƌdés, hogǇ a szeƌeplők „lĄtjĄk-e͟, hogǇ a döŶtéshozatali 
folǇaŵatďaŶ ŶeŵĐsak éƌdekelt és elleŶéƌdekelt ǀesz ƌészt, haŶeŵ ďĄƌŵelǇ Đsopoƌthoz közeli ŵĄs 
szeƌeplő is.   
 

á ǀĄlsĄg, kƌízis és a ǀis ŵaǇoƌ szoƌosaŶ kapĐsolódŶak egǇŵĄshoz, ŵégis jól elkülöŶíthetőek 
taƌtalŵilag, ŵegjeleŶési foƌŵĄikat, hatĄsaikat tekiŶtǀe is. MiŶdŶek eƌedője az a koŶfliktus, amely egy 

koƌĄďďaŶ ŵegszokott „ƌeŶdet͟ tesz pƌóďĄƌa. á ǀĄlsĄg akkoƌ jöhet létƌe, aŵikoƌ egǇ koŶfliktust ƌosszul 
ǀagǇ egǇĄltalĄŶ Ŷeŵ kezelik. йkkoƌ előszöƌ egǇ kƌízishelǇzet jöŶ létƌe, aŵelǇ ĄllaŶdósulĄsa utĄŶ 
alakulhat ǀĄlsĄggĄ. á kƌízisďől Ŷeŵ ŵiŶdeŶ esetďeŶ jöŶ létƌe egǇ tĄƌsadalŵi Đsopoƌt életét 
ďefolǇĄsoló ǀĄlsĄg, ǀiszoŶt ha ŵĄƌ ŵegjeleŶt, akkoƌ foŶtos aŶŶak kezelése. á kƌízis az a poŶt egǇ 
tĄƌsadaloŵ életéďeŶ, aŵelǇ eldöŶti, hogǇ az ŵikéŶt ǀiszoŶǇul a ǀĄltozĄs folǇaŵatĄhoz: felleŶdülést 
hoz szĄŵĄƌa, ǀagǇ a Ŷegatíǀ jelleŵzője eƌősödik ŵeg.  
 

Sigmund Freud ŵĄƌ ϭϵϮϰ-ďeŶ eŵlítést tesz a kƌízisƌől, és a kƌíziskezelés foŶtossĄgĄt eŵeli ki, 
aŵelǇďeŶ a jeleŶ és a ŵúlt szeŵélǇiségfoƌŵĄló szeƌepét haŶgsúlǇozza ;нƌeud, ϭϵϮϰ.Ϳ Erik H. Erikson 

1950-ben megjelent ŵuŶkĄja a fejlődési kƌízis fogalŵĄt adta. ;йƌiksoŶ, ϭϵϱϬͿ йrikson az embert az 

élete soƌĄŶ ŵiŶdig új és új eƌőket kialakító, kƌeatíǀ léŶǇŶek tekiŶti, aki képes pozitíǀ ǀĄltozĄsokƌa és 
életéŶek aktíǀ iƌĄŶǇítĄsĄƌa. á fejlődés ŵiŶdig a szoĐiĄlis ǀiszoŶǇokoŶ keƌesztül zajlik, és sikeƌe az 
egǇes szakaszokďaŶ felŵeƌülő soƌspƌoďléŵĄk, kƌízisek ŵegoldĄsĄŶ ŵúlik. R.S. Lazarus 1966-ban 

alkalŵazkodĄsi pƌóďĄlkozĄsokŶak tekiŶti a stƌesszhelǇzet leküzdéséƌe. ;Lazaƌus, ϭϵϲϲͿ 

Caplan 1964-ben megalkotta a kƌíziselŵéletet, aŵelǇďeŶ defiŶiĄlta a kƌízishelǇzet taƌtalŵĄt. ;CaplaŶ, 
ϭϵϲϰͿ нoŶtosŶak taƌtotta a koƌĄďďi kƌízistapasztalatokat G.F. Jacobsonhoz hasoŶlóaŶ. JaĐoďsoŶ az 
1979-es kƌízisŵatƌiǆ elŵéletďeŶ az eddigi tapasztalatok iŶtegƌálása ŵellett kieŵelte, hogǇ nem 

mindegy, hogǇ az egǇéŶ sikeƌeseŶ ǀagǇ kĄƌosodĄssal keƌül ki a kƌízisďől. ;JaĐoďsoŶ, ϭϵϳϵͿ 

 

á ǀĄlsĄg fogalŵĄt – ahogǇaŶ aƌƌa Tóth I. JĄŶos is utalt ;Tóth I. J. ϮϬϭϮ. ϮϬ.p.Ϳ – az oƌǀostudoŵĄŶǇďaŶ 
haszŶĄltĄk fel egǇ olǇaŶ testi Ąllapot jelleŵzéséƌe, aŵelǇďeŶ „azoŶŶali és ƌadikĄlis͟ ďeaǀatkozĄsƌa 
ǀaŶ szükség. á tĄƌsadalŵi helǇzetekŶél is akkoƌ jaǀasolt a ǀĄlsĄg kifejezés haszŶĄlata, ha az 
iŶstaďilitĄs ŵĄƌ előƌe jelzi a feŶŶĄlló ƌeŶdszeƌ ǀĄltoztatĄsi kéŶǇszeƌét. йzekďeŶ kieŵelhető a Ŷeŵ 
szokĄsos, ǀagǇ Ŷeŵ ƌutiŶszeƌű tĄƌsadalŵi ŵozgĄsok soƌozata, aŵelǇekŶél a ƌeakĐiók azoŶŶaliakkĄ 
kell, hogǇ ǀĄljaŶak. рaŶkiss йleŵéƌ felhíǀja a figǇelŵet aƌƌa, hogǇ a ƌeŶdszeƌ ďelső súlǇos ŵűködési 
zaǀaƌa koƌĄďďaŶ haszŶĄlt ŵódszeƌekkel Ŷeŵ oldható ŵeg. ;рaŶkiss ϭϵϵϵ:ϭϯͿ йďďeŶ az éƌteleŵďeŶ a 
ƌeŶdszeƌ toǀĄďďéléséŶek egǇetleŶ útjĄŶak a gǇoƌs, ƌadikĄlis ďeaǀatkozĄs tekiŶthető, de Ŷeŵ a ƌégi 
ŵódszeƌekkel, haŶeŵ új paƌadigŵĄk alapjĄŶ. йzzel azoŶďaŶ a ƌeŶdszeƌ ŵegújítĄsĄŶak lehetősége 
ŶǇílik ŵeg.  
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ыutatók felhíǀjĄk a figǇelŵet aƌƌa, hogǇ a ǀĄlsĄghoz ǀaló ǀiszoŶǇ elleŶtétes, és Ŷeŵ is annyira a 

hatĄsukat tekiŶtǀe. ;UŶgǀĄƌi )ƌíŶǇi I. ϮϬϭϭ; ыaƌikó “. ϮϬϭϮ.Ϳ á ǀĄlsĄg ŵiŶt jeleŶség azoŶďaŶ Ŷeŵ 
ŵiŶdig jĄƌ egǇütt a ǀĄlsĄgtudattal ǀagǇ a ǀĄlsĄg jeleŶségeiŶek oďjektíǀ éƌzékeléséǀel. á ǀĄlsĄgot akkoƌ 
éƌezǀe és lĄttatǀa, aŵikoƌ azok a jeleŶségek ŵég szigetszeƌűeŶ jeleŶŶek ŵeg, ǀagǇ „ĐsupĄŶ 
pƌoďléŵĄt͟ jeleŶteŶek és Ŷeŵ azt a pillaŶatot, aŵelǇ kéŶǇszeƌűségďől ugǇaŶ, de ƌadikĄlis 
ďeaǀatkozĄst kell alkalŵazŶi. á haŵis ǀĄlsĄgtudat ;ыaƌikó “., ϮϬϭϮ:ϮϯͿ egǇik Ŷegatíǀ köǀetkezŵéŶǇe, 
hogǇ Ŷeŵ a ŵegfelelő időpoŶtďaŶ ŵoďilizĄlja az eƌőfoƌƌĄsokat, jelleŵzőeŶ ŵegelőzǀe a téŶǇleges 
ǀĄlsĄg időszakĄt. 
“ziŶtéŶ gǇakƌaŶ ŵegjeleŶik az is, hogǇ a Ŷehéz helǇzet lĄttatĄsa és/ǀagǇ lĄtĄsa elŵaƌad attól a 
sziŶttől, aŵelǇďeŶ ǀalójĄďaŶ létezik a tĄƌsadaloŵ. йkkoƌ azoŶďaŶ a kiǀĄltott ƌeakĐiók eƌeje 
alulŵéƌetezett és eďďől köǀetkezik, hogǇ eleǀe kudaƌĐƌa ítélt. йttől ŵég ŶagǇoďď ǀeszélǇe lehet az 
időszakŶak az, hogǇ a tĄƌsadaloŵ Ŷeŵ keƌül a ǀĄlsĄgtudat ĄllapotĄďa, azaz Ŷeŵ lesz eƌőfoƌƌĄs 
koŶĐeŶtƌĄlĄsa, és Ŷeŵ lesz paƌadigŵaǀĄltĄsa seŵ, Đsak a szokĄsos ŵódszeƌekkel ad ǀĄlaszt a 
ŵiŶdeŶt eldöŶtő, de új kéƌdésekƌe.  
 

á ǀis ŵaǇoƌ helǇzetekďeŶ előƌe Ŷeŵ lĄtható kéŶǇszeƌítő köƌülŵéŶǇ alakul ki olǇaŶ elhĄƌíthatatlaŶ 
akadĄllǇal, aŵelǇ a kƌízisŶél Ŷeŵ teszi kéƌdésessé azt, hogǇ ŵűködhet-e a koƌĄďďi tĄƌsadalŵi 
folǇaŵat a ŵegszokott ƌeŶdjéďeŶ. á pƌoďléŵa ŵegoldĄsa azoŶŶal elhĄƌíthatatlaŶŶĄ ǀĄlik. 
MeghatĄƌozó téŶǇezője a ǀis ŵaǇoƌŶak az is, hogǇ az időďeli felkészülés a helǇzetƌe ĐsakŶeŵ 
lehetetleŶ. á ǀédekezés a ǀis ŵaǇoƌ helǇzetŶél Ŷeŵ azoŶos a ǀĄlsĄgƌa töƌtéŶő felkészülés 
ŵetodikĄjĄǀal. Miǀel a helǇzet előƌe Ŷeŵ lĄtható, ígǇ a köƌültekiŶtés széleseďď köƌű kell, hogǇ legǇeŶ 
azokŶĄl a ƌeŶdszeƌekŶél, aŵelǇ a kƌízisŶek ezt a foƌŵĄjĄt ŵĄƌ Ŷeŵ tudja a ŵegseŵŵisülés ǀeszélǇe 
Ŷélkül ĄtélŶi.  
Ez nem jeleŶti feltétleŶül azt, hogǇ a ǀis ŵaǇoƌ helǇzetekƌe ǀaló felkészülés téŶǇlegeseŶ jeleŶ ǀaŶ. 
Miǀel a ƌeŶdszeƌ ŵűködéséŶek zaǀaƌĄt ĄltalĄďaŶ külső eƌő okozza, ezéƌt azt elkeƌülhetetleŶŶek és 
elhĄƌíthatatlaŶŶak taƌtjĄk, és eŶŶek ŵegfelelőeŶ ǀĄlasztjĄk ki a koŵŵuŶikĄĐiót is.  
 

 

EgǇ kutatás keretei 
A 2013-ďaŶ eliŶdított kutatĄsoŵ töďď teƌületƌe fókuszĄl.176 йgǇƌészt ǀizsgĄloŵ a ŵúlt ǀiszoŶǇaiŶak 
hatĄsĄt a jeleŶƌe. “zakiƌodalŵak eŵlékeztetŶek, hogǇ a ǀis ŵaǇoƌ helǇzet létƌejöttéǀel a ǀĄlsĄg Ŷeŵ 
éƌkezik ŵeg egǇéƌtelŵűeŶ, az kiǀédhető, ǀagǇ ŵegelőzhető. йďďől kiiŶdulǀa keƌeseŵ azokat a 
ŵozzaŶatokat, eseŵéŶǇeket, szeŵléletďeli külöŶďségeket, szeƌeplői döŶtési ŵódozatokat, aŵelǇek 
jeleŶlétéǀel a ǀis ŵaǇoƌ helǇzet Ŷeŵ lesz toǀĄďďi Ŷehéz helǇzetek ŵultiplikĄtoƌa és a ǀĄlsĄg 
eliŶdítója, eƌősítője. á ǀizsgĄlat ezeŶ ƌészéŶek ŵĄsik léŶǇegi poŶtja, hogǇ ŵilǇeŶ egǇeŶsúlǇi Ąllapot 
bomlott fel.  

á ŵĄsik fókuszŶak az újƌa-poziĐioŶĄlĄst tekiŶteŵ. йďďeŶ a szeƌeplőkŶek az új helǇzethez töƌtéŶő 
alkalŵazkodĄsĄt, a döŶtési folǇaŵatokƌa gǇakoƌolt hatĄsĄt, a közelŵúlt koŶfliktusaihoz ǀaló ǀiszoŶǇt, 
azok feldolgozĄsĄt eleŵzeŵ. ыéƌdésköƌei: ǀisszaĄll-e a ƌégi szeƌephieƌaƌĐhia, ǀagǇ az új helǇzet ezt 
ǀĄltoztatta? MelǇek a pƌioƌitĄsai a döŶtési folǇaŵatokŶak, ǀalaŵiŶt „gǇoƌsult-e͟ a döŶtési folyamat? 

рogǇaŶ sikeƌült a ŵiŶdeŶŶapi ;ƌutiŶͿ döŶtések elfogadĄsa, ŵeghozatala ǀĄltozott-e? “zokĄsos dolgok 
alakulĄsa a kƌízis idejéŶ és utĄŶa, ǀaŶ-e szeŵléletďeli ǀĄltĄs a döŶtéshozatali folǇaŵatďaŶ? Végső 
soƌoŶ ŵiŶd egǇ kéƌdéshez kapĐsolódik: Mit jeleŶt az új időszak? – ǀisszaĄllítĄs a ǀis ŵaǇoƌ előttiďe 
ǀagǇ ŵĄs hatĄs is éƌezhető? VaŶ-e paƌadigŵaǀĄltĄs?  
á kutatĄs haƌŵadik ŶagǇ ƌészét a tĄƌsadalŵi egǇeztetések teƌülete adja, hiszeŶ a helǇi tĄƌsadalŵat 
éƌzékeŶǇeŶ éƌiŶti, hogǇ a kƌízis okozott-e legitiŵĄĐiós ǀĄlsĄgot. йŶŶek ǀizsgĄlatĄƌa a köǀetkező 
időszak ǀĄlasztĄsi kaŵpĄŶǇai soƌĄŶ haszŶĄlt téŵĄk ǀilĄgíthatŶak ƌĄ a ǀĄlasztĄs eƌedŵéŶǇe ŵellett.  

                                                
176 AăkutatásămódszertaniăkereteinekăbemutatásaăaăGazdálkodásăésămenedzsmentătanulmánykötetbenătörténtămeg.ă

Szerk.ă Dr.ă habilă Ferencză Árpád.  In. 841-8Ő7.ă ă 2013.ă Kecskemét.ă Dobóă M.:ă ÖNKORMÁNYZATOKă
DÖNTÉSHOZATALAăAăVIS MAYORăHELYZETEKăUTÁN.  
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á ǀizsgĄlatďa ǀoŶt települések esetéďeŶ foŶtos szeŵpoŶt, hogǇ a tĄgaďď köƌŶǇezetükďeŶ léǀő 
öŶkoƌŵĄŶǇzatok seŵ az optiŵĄlis ŵódoŶ ŵűködŶek, ŵiŶt ahogǇ a kƌízis előtti Ąllapot seŵ egǇ 
ideĄlis egǇeŶsúlǇi Ąllapotot ďoŶtott ŵeg. áz egǇüttŵűködés a helǇi tĄƌsadaloŵ tagjai között 
haŶgsúlǇosaďď a kƌízis idejéŶ, ǀiszoŶt az azt köǀető időszakďaŶ felszíŶƌe keƌülhetŶek az akkoƌ 

elrejtett konfliktusok, indulatok.  

 

Neŵzetközi szervezetek szerepe a katasztrófavédeleŵďeŶ 

A részvétel iŶdokoltsága 

1976-ďaŶ OlaszoƌszĄgďaŶ ďeköǀetkezett ďaleset köǀetkeztéďeŶ jeleŶtős ŵeŶŶǇiségű dioǆiŶ keƌült a 
köƌŶǇezetďe. йŶŶek a ďalesetŶek a köǀetkeztéďeŶ, eƌƌe eŵlékeztetǀe, ŵegalkottĄk a “eǀeso I-t, majd 

a Seveso II-t, aŵelǇ iƌĄŶǇelǀkéŶt jeleŶik ŵeg a későďďiekďeŶ ŶeŵĐsak a köƌŶǇezetǀédeleŵ szĄŵĄƌa. 
áz iƌĄŶǇelǀek alapjĄŶ a tagĄllaŵokŶak jeleŶtős lépéseket kell teŶŶi azéƌt, hogǇ a súlǇos ďaleseteket 
megakadĄlǇozzĄk. йgǇik legfoŶtosaďď ƌésze a ďejeleŶtési kötelezettség ŵegtaƌtĄsa, hiszeŶ 
aŵeŶŶǇiďeŶ a ǀĄllalkozĄs ŶagǇ ŵeŶŶǇiségďeŶ taƌt ǀeszélǇes aŶǇagot a telephelǇéŶ, azt jeleŶteŶi kell 
a hatósĄgŶak. MiŶdeŵellett egǇ teƌǀet kell készíteŶie, aŵelǇďeŶ a súlǇos ďalesetek ŵegelőzését kell 
ďeŵutatŶia. ыülöŶ figǇelŵet éƌdeŵel a ďiztoŶsĄgi iƌĄŶǇítĄsi ƌeŶdszeƌ, az iŶfƌastƌuktúƌa teƌǀezése, 
építése és kaƌďaŶtaƌtĄsa, ǀalaŵiŶt a ǀeszélǇhelǇzeti teƌǀek készítése. 177 

 

MiŶdeŵellett az elŵúlt éǀek teƌŵészeti katasztƌófĄiŶak Ŷőǀekǀő szĄŵa is ďeďizoŶǇította azt, hogǇ a 
katasztƌófahelǇzetek ŵegelőzése és elhĄƌítĄsa Ŷeŵzetközi összefogĄs Ŷélkül lehetetleŶ.  
 

 
ϭ. áďƌa: TeƌŵĠszeti katasztƌófák száŵa, Forrás: 

http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=szervezet_hirek&hirid=913 

 

á katasztƌófĄk ďeköǀetkeztéŶek Ŷöǀekǀő szĄŵa a gloďalizĄĐióƌa ǀezethető ǀissza, és ígǇ ďĄƌhol, 
ďĄƌŵikoƌ kialakulhatŶak. йuƌópĄďaŶ a leggǇakoƌiďď teƌŵészeti katasztƌófĄk a köǀetkezők: Ąƌ- és 
ďelǀíz, földƌeŶgés, eƌdőtűz, ǀalaŵiŶt az időjĄƌĄs okozta ďalesetek: szélǀihaƌ, földĐsuszaŵlĄs. йzek 
közül йuƌópĄďaŶ és ígǇ a ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐéďeŶ az Ąƌ- és ďelǀízǀeszélǇ jeleŶti a legŶagǇoďď pƌoďléŵĄt 
éǀtitzedek óta.  
á klíŵaǀédeleŵ eƌősödéséǀel ezek a hatĄsok ĐsökkeŶthetők, azoŶďaŶ ezek az oƌszĄgok, Ŷeŵzetek 
összefogĄsĄt tételezi fel.  
 

 

 

                                                
177 http://europa.eu/legislation_summaries/environment/civil_protection/l21215_en.htm  

http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=szervezet_hirek&hirid=913
http://europa.eu/legislation_summaries/environment/civil_protection/l21215_en.htm
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Katasztrófavédeleŵ és az EU 

áz йuƌópai UŶió oƌszĄgai eltéƌő földƌajzi adottsĄgokkal ƌeŶdelkezŶek, eltéƌő a katasztƌófahelǇzeti 
koĐkĄzatuk is, foŶtos azt is ŵegeŵlíteŶi, hogǇ a ǀédelŵet és a ŵegelőzést ŵegŶehezíti az, hogǇ a 
tagĄllaŵok eltéƌő felkészültséggel ƌeŶdelkezŶek ŵiŶdehhez. álapǀető, hogǇ a tagĄllaŵok öŶŵaguk 
alakítsĄk ki ǀédelŵi ƌeŶdszeƌüket, ugǇaŶakkoƌ a kooƌdiŶĄĐió és az egǇüttŵűködés 
ŵegkéƌdőjelezhetetleŶ. 178 

áz йuƌópai UŶió PolgĄƌi Védelŵi MeĐhaŶizŵusĄt a ϮϬϬϭ/ϳϵϮ/йы/йuƌatoŵ TaŶĄĐsi рatĄƌozat hozta 
létƌe, és ϮϬϬϯ. jaŶuĄƌ ϭ-jeǀel lepett hatĄlǇďa. á MeĐhaŶizŵus jeleŶlegi tagjai az йuƌópai UŶió 
tagĄllaŵai, ǀalaŵiŶt IzlaŶd, LiĐhteŶsteiŶ, Noƌǀégia, рoƌǀĄtoƌszĄg, ǀalaŵiŶt MaĐedóŶia. á 
MeĐhaŶizŵus töďď, ŵiŶt ϱϭϰ ŵillió lakost képǀisel. ϮϬϬϳ-ďeŶ az йU TaŶĄĐsa sziŶtéŶ йuƌatoŵ 
hatĄƌozattal a polgĄƌi ǀédelŵi PéŶzügǇi йszköz ƌéǀéŶ staďil péŶzügǇi hĄtteƌet hozott létre. 

(2007/162/EK)  

 

á LisszaďoŶi szeƌződés ϮϬϬϵ. deĐeŵďeƌi hatĄlǇďa lépese utĄŶ jeleŶtős ǀĄltozĄsok köǀetkeztek ďe a 
katasztƌófaǀédeleŵ teƌéŶ. йgǇƌészt iŶtézŵéŶǇi-szeƌǀezeti ǀĄltozĄsok köǀetkeztek ďe, ŵĄsƌészt 
alapelǀek tekiŶtetéďeŶ ǀĄlt a kooƌdiŶĄĐió egǇéƌtelŵűďďé. á polgĄƌi ǀédeleŵ a ыöƌŶǇezeti 
нőigazgatósĄg ;DiƌeĐtoƌate-GeŶeƌal foƌ the йŶǀiƌoŶŵeŶt, DG йNVͿ iƌĄŶǇítĄsa alĄ taƌtozott, ezt ǀoŶtĄk 
össze a huŵaŶitĄƌius teƌülettel. ÍgǇ jött létƌe a рuŵaŶitĄƌius “egítségŶǇújtĄsi és PolgĄƌi Védelŵi 
нőigazgatósĄg ;DiƌeĐtoƌate-General for Humanitarian Aid, DG ECHO).179 

 

á LisszaďoŶi szeƌződésďeŶ ĄllapítottĄk ŵeg közösségi egǇüttŵűködést a polgĄƌi ǀedeleŵ 
teƌületéŶ180: alapǀető a tagĄllaŵok Ŷeŵzeti, ƌegioŶĄlis ǀagǇ helǇi sziŶtű iŶtézkedéséŶek tĄŵogatĄsa 
és a ŵegelőzés, a polgĄƌi ǀédeleŵďeŶ ƌészt ǀeǀők felkészítése és a teƌŵészeti ǀagǇ eŵďeƌ Ąltal 
okozott katasztƌófĄk kezelése tekiŶtetéďeŶ. нoŶtos a Ŷeŵzeti polgĄƌi ǀédeleŵ gǇoƌs és eƌedŵéŶǇes 
egǇüttŵűködése, ǀalaŵiŶt a Ŷeŵzetközi sziŶtű iŶtézkedések koheƌeŶĐiĄjĄŶak előŵozdítĄsa is.  
A katasztƌófahelǇzetďeŶ töƌtéŶő egǇüttŵűködést segítő iŶtézkedések között kieŵeleŶdő, hogǇ 
kiképzési pƌogƌaŵokat kell taƌtaŶi, aŵelǇek ŵiŶdegǇike foŶtos szeƌepet jĄtszik az a teƌǀezés ;a 
teƌǀezés, ŵiŶt ŵódszeƌ és eszköz ŵegtaŶulĄsaͿ és a ŵegǀalósítĄs soƌĄŶ egǇaƌĄŶt.  йŵellett léŶǇeges 
ǀolt egǇ MegfigǇelési és TĄjékoztatĄsi ыözpoŶt létƌehozatala és ŵűködtetése. ;MoŶitoƌiŶg aŶd 
IŶfoƌŵatioŶ CeŶtƌe, MICͿ.  йŶŶek főďď jelleŵzői, hogǇ a feladatait Ŷapi Ϯϰ óƌĄŶ Ąt lĄtjĄk el a polgĄƌi 
ǀédelŵi egǇségek. VeszélǇhelǇzetek esetéƌe ыözös ыoŵŵuŶikĄĐiós és TĄjékoztatĄsi ‘eŶdszeƌt 
alakítottak ki. ;CoŵŵoŶ йŵeƌgeŶĐǇ CoŵŵuŶiĐatioŶ aŶd IŶfoƌŵatioŶ “Ǉsteŵ, CйCI“Ϳ álapǀető 
feladata, hogǇ ďiztosítsa az iŶfoƌŵĄĐiók zaǀaƌtalaŶ és folǇaŵatos közlését és Đseƌéjét. álapelǀkéŶt 
jelent meg az a logisztikai kooƌdiŶĄĐió ŵegǀalósítĄsa is, aŵelǇ a szĄllítĄsi eszközökhöz, ǀalaŵiŶt a 
felszeƌelésekhez segít hozzĄféƌŶi katasztƌófa esetéŶ.  
 

á MeĐhaŶizŵus keƌetéďeŶ az йU szakéƌtői Đsopoƌt helǇszíŶƌe küldéséǀel köŶŶǇítheti ŵeg a szükséges 
döŶtések ŵeghozatalĄt, a ƌeagĄlĄsi teƌǀ elkészítését. á MeĐhaŶizŵus aktiǀĄlĄsakoƌ az йuƌópai 
ыülügǇi “zolgĄlatot éƌtesíteŶi kell. á segítségŶǇújtĄsƌa felkéƌt tagĄllaŵok ŵaguk döŶtik el, hogǇ 
ŵilǇeŶ ŵéƌtékďeŶ képesek az eƌőfoƌƌĄsok ŵozgósítĄsĄƌa. 181 

 

                                                
178 http://europa.eu/legislation_summaries/environment/civil_protection/l21215_en.htm 
179 Dr.ă Országă Imre:ă Ază Európaiă Unióă Polgáriă Védelménekă Zsebkönyve.ă Luxemburg,ă 2000.ă Ază Európaiă

KözösségekăHivatalosăKiadványainakăIrodája 
180 Lisszaboniăszerződésă176.ăcikkelyeă(http://eur-

lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:HU:HTML,ăletöltésăideje:ă201ő.ăáprilisăŐ. 
181 COM(2011) 934 javaslat az EurópaiăParlamentăésăaăTanácsăHatározatáraăazăuniósăpolgáriăvédelmiă

mechanizmusrólăalapján 

http://europa.eu/legislation_summaries/environment/civil_protection/l21215_en.htm
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MagǇaƌoƌszĄg ŵĄƌ йU-tagjelöltkéŶt ϮϬϬϮ-ďeŶ jelezte ĐsatlakozĄsi szĄŶdékĄt, és ϮϬϬϯ.jaŶuaƌ ϭ-jevel 

ǀĄlt tagjĄǀĄ a MeĐhaŶizŵusŶak, iŶŶeŶtől kezdǀe ǀesz ƌeszt ŵiŶdeŶ polgĄƌi ǀédeleŵŵel kapĐsolatos 
teǀékeŶǇségďeŶ,ϮϬϬϰ-től szakďizottsĄgi tagsĄggal ƌeŶdelkezik. 182 

MagǇaƌoƌszĄg is töďďszöƌ igéŶǇďe ǀette ŵaƌ a MeĐhaŶizŵus segítségét. á ϮϬϭϬ októďeƌéďeŶ a 
ǀöƌösiszap katasztƌófa kapĐsĄŶ foƌdul a MIC-hez, és olǇaŶ szakéƌtők éƌkeztek MagǇaƌoƌszĄgƌa, akik a 
katasztƌófa köǀetkezŵéŶǇeiŶek elhĄƌítĄsĄďaŶ ǀettek ƌészt. 183 

 

 

EN“) és a NATO szerepe 

Az EN“) égisze alatt töďď szeƌǀezet is foglalkozik a katasztƌófahelǇzetek Ąltal okozta kĄƌok 
eŶǇhítéséǀel. йgǇesült Neŵzetek рuŵaŶitĄƌius ÜgǇek ыooƌdiŶĄĐiós IƌodĄja ;йN“) OCрáͿ, az йN“) 
ыatasztƌófaďeĐslési es ыooƌdiŶĄĐiós Csopoƌtja, az йgǇesült Neŵzetek рelǇszíŶi Műǀeletek 
ыooƌdiŶĄĐiós ыözpoŶtja, és elkészítették a Neŵzetközi ыatasztƌófa CsökkeŶtési “tƌatégiĄt is.  
 

рa a ǀilĄg ďĄƌŵelǇ poŶtjĄŶ Ŷeŵzetközi segítséget igéŶǇlő katasztƌófahelǇzet alakul ki, az йgǇesült 
Neŵzetek рuŵaŶitĄƌius 

ÜgǇek ыooƌdiŶĄĐiós IƌodĄja (United Nations Office for the Coordination of Humanitarian Affairs: ENSZ 

OCрá felelős a Ŷeŵzetközi összefogĄs kooƌdiŶĄlĄséƌt.  áz OCрá lĄtja el a külöŶféle teƌŵészeti és 
ĐiǀilizĄĐiós katasztƌófĄkďól eƌedő feladatokat, huŵaŶitĄƌius egǇségeket küldhet a helǇszíŶƌe.  
 

ыatasztƌófahelǇzet Ąltal sújtott oƌszĄg ƌészéƌől éƌkező segítségkéƌés, ǀagǇ a ŵédia közǀetítéséŶ Ąt 
ŵegjeleŶő iŶfoƌŵĄĐió esetéŶ az OCрá felǀeszi a kapĐsolatot ŶeŵĐsak az éƌiŶtett oƌszĄggal, haŶeŵ a 
tagoƌszĄgokkal is az azoŶŶali segítségŶǇújtĄs éƌdekéďeŶ. “zükség eseteŶ egǇ йN“) 
ыatasztƌófaďeĐslési es ыooƌdiŶĄĐiós Csopoƌtot ;UN Disasteƌ ássesŵeŶt aŶd CooƌdiŶatioŶ, UNDáCͿ is 
a teƌületƌe telepíti, ŵelǇŶek feladata a poŶtos iŶfoƌŵĄĐió szolgĄltatĄs, ǀalaŵiŶt a ǀeszélǇhelǇzet 
kĄƌaiŶak ďeĐslése, a kooƌdiŶĄĐió, ǀalaŵiŶt az egǇüttŵűködés tĄŵogatĄsa.  184 

 

áz йgǇesült Neŵzetek рelǇszíŶi Műǀeletek ыooƌdiŶĄĐiós ыözpoŶtja ;OŶ-Site Operations Coordination 

CeŶtƌe, O“OCCͿ léŶǇegéďeŶ szakéƌtői ĐsopoƌtŶak tekiŶthető. нeladata a ǀezetés, a teƌǀezés – 

elsősoƌďaŶ a ŵűǀeleti teƌületeŶ – és az ezekhez kapĐsolódó logisztika. NagǇoŶ foŶtos, hogǇ az úŶ. 
“á‘ Đsapatok ŵűködését is ez a szeƌǀezet kooƌdiŶĄlja. MiŶdezeŶ teǀékeŶǇségek kiegészítése és 
segítése éƌdekéďeŶ egǇ iŶteƌŶetes oldalt hoztak létƌe, aŵelǇeŶ keƌesztül ŶǇoŵoŶ köǀethetőek a 
katasztƌófahelǇzetek Ąllapota, a tĄŵogatĄsƌa Ątadott eszközök felhaszŶĄlĄsa. йz a ViƌtuĄl O“OCC 
segíti az oƌszĄgok elleŶĄlló képességéŶek Ŷöǀelését.  
á ŵűködtetés foŶtos alapfeltétele, hogǇ készüljöŶ ŵegfelelő stƌatégia, aŵelǇ ŵeghatĄƌozza azokat 

az iƌĄŶǇokat, aŵelǇek segítségéǀel Ŷeŵzetközi szíŶtéƌeŶ ĐsökkeŶthető a katasztƌófĄk kialakulĄsa. 
йŶŶek az iŶtézkedési teƌǀŶek ;IŶteƌŶatioŶal “tƌategǇ foƌ Disasteƌ ‘eduĐtioŶ, I“D‘Ϳ egǇik saƌkalatos 
poŶtja a lakossĄg tĄjékoztatĄsa, ŵĄsik az iŶfoƌŵĄĐióĐseƌe a szeƌeplők között. йďďől köǀetkezik, hogǇ 
a stƌatégia azéƌt létezik, hogǇ a tĄƌsadaloŵ a ǀégƌehajtĄsĄŶak köǀetkeztéďeŶ képessé ǀĄljoŶ a 
teƌŵészeti katasztƌófĄk, de ugǇaŶakkoƌ a teƌŵészeti koĐkĄzatok helǇes éƌtelŵezéséƌe, és a ƌĄjuk ǀaló 
ƌeagĄlĄsĄƌa.  
 

á teƌǀek készítéséŶek szeƌepe óƌiĄsi – alapǀetőeŶ Ŷeŵ a létƌejött teƌǀek alkalŵazĄsa tekiŶtetéďeŶ, 
haŶeŵ a teƌǀkészítési folǇaŵat ŵódszeƌtaŶĄŶak ŵegisŵeƌése éƌdekéďeŶ. 185 
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á NáTO kötelékéďeŶ a PolgĄƌi VeszélǇhelǇzeti Teƌǀezés ;Ciǀil йŵeƌgeŶĐǇ PlaŶŶiŶg, CйPͿ soƌĄŶ készítik 
el azokat a koŶĐepĐiókat, aŵelǇek a szöǀetség eƌőfoƌƌĄsait akaƌja hatékoŶǇaŶ alkalŵazŶi szükség 
esetéŶ. NagǇ eƌőssége a CйP-Ŷek hogǇ a Ŷeŵzeti eƌőfoƌƌĄsok aktiǀĄlĄsĄƌa helǇezi a haŶgsúlǇt.  
  

á PolgĄƌi VeszélǇhelǇzet Teƌǀezési BizottsĄg ;Ciǀil Emergency Planning Committee, CEPC) feladata a 

teƌǀezési és adŵiŶisztƌatíǀ teǀékeŶǇség, ǀalaŵiŶt az egǇüttŵűködés ďiztosítĄsa. 186 

 

álapǀető feladata, hogǇ ajĄŶlĄsokkal segíti a Ŷeŵzeti CйP szeƌǀezeteket a MiŶiszteƌi IƌĄŶǇelǀek 
elfogadĄsĄďaŶ, aŵelǇek a hatékoŶǇ Ŷeŵzetközi ƌeagĄlĄst, a teƌǀezési és a ŵegelőzési lépéseket, 
közös foƌgatóköŶǇǀek kidolgozĄsĄt tĄŵogatjĄk.  
 

 

Összefoglalás  
á katasztƌófaǀédeleŵ foŶtos helǇet foglal el ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐe ďiztoŶsĄgi palettĄjĄŶ, a Ŷeŵzeti 
ďiztoŶsĄgi ƌeŶdszeƌ egǇik ŵeghatĄƌozó eleŵe, a közďiztoŶsĄg összeteǀőjéŶek tekiŶthető, ǀalaŵiŶt a 
és a köƌŶǇezetďiztoŶsĄgŶak is ƌésze. 
á katasztƌófaǀédeleŵ ƌeŶdszeƌéŶek kialakítĄsa tekiŶtetéďeŶ ŶiŶĐseŶek kötelező éƌǀéŶǇű előíƌĄsok 
sem a NATO-ďaŶ, seŵ az йuƌópai UŶióďaŶ. йzéƌt taŶulsĄgos lehet ŵegǀizsgĄlŶi a ŵĄs Ąllaŵok Ąltal 
ǀĄlasztott ŵegoldĄsokat.  
MiŶdeŶŶek gǇakoƌlati haszŶa főkéŶt az egǇüttŵűködés, a közös feladatok ŵegoldĄsa soƌĄŶ 
kaŵatozhat. á katasztƌófaǀédeleŵďeŶ ƌésztǀeǀők közötti egǇüttŵűködés kéƌdése kulĐsfoŶtossĄgú.  
á ǀeszélǇhelǇzetek Ŷöǀekedéséǀel jĄƌ egǇütt az a kéŶǇszeƌ, hogǇ szükségessé ǀĄlt a kƌízisekƌe töƌtéŶő 
felkészülés, aŶŶak diŶaŵizŵusĄŶak elfogadĄsa. йhhez foŶtos, hogǇ hatékoŶǇ koŵŵuŶikĄĐiós 
stƌatégiĄt, ŵódszeƌt, teĐhŶikĄt alakítsaŶak ki. NagǇoďď haŶgsúlǇt kell fektetŶüŶk a teƌŵészeti 
ĐsapĄsok és ĐiǀilizĄĐiós katasztƌófĄk Ąltal kiǀĄltott Ŷegatíǀ lelki jeleŶségek kezeléséƌe és a katasztƌófĄk 
előtt, közďeŶ, utĄŶ alkalŵazott koŵŵuŶikĄĐióƌa, ǀalaŵiŶt aŶŶak ŵegteƌǀezéséƌe egǇaƌĄŶt.  
á ŵédia szeƌepe jeleŶtős aďďaŶ a tekiŶtetďeŶ is, hogǇ a tĄƌsadaloŵ ŵit tekiŶt ǀĄlsĄgos helǇzetŶek, 
azt hogǇaŶ koŵŵuŶikĄlja a tĄƌsadaloŵ felé. á ǀĄlsĄgkoŵŵuŶikĄĐió és a kƌíziskoŵŵuŶikĄĐió 
taƌtalŵa, eszközƌeŶdszeƌe és időďeli koƌlĄtaiǀal-kéŶǇszeƌeiǀel külöŶďségeiǀel adottak. á 
kƌíziskoŵŵuŶikĄĐió teƌǀezési folǇaŵata foŶtos, ŵaga a teƌǀ ŵiŶdig az adott ǀis ŵaǇoƌ helǇzetďeŶ 
ǀalósítaŶdó ŵeg.  
 

 

KöszöŶet  
йgǇ koŶfeƌeŶĐia legŶagǇoďď éƌtéke az a szakŵai közöŶség, aŵelǇ kéƌdéseiǀel segítheti és a jó útƌa 
teƌelheti a kutatót. áz, hogǇ ez az éƌtő szakŵai közösség létƌejött köszöŶet illeti ŵeg a tĄŵogatókat, 
és a koŶfeƌeŶĐia fĄƌadhatatlaŶ szeƌǀezőit.  
͞á földi ďoldogsĄg első feltétele az akaƌatŶak dolgoztatĄsa egǇ Đél felé kitéƌés Ŷélkül, laŶǇhulĄs 
Ŷélkül. Meƌt a ďoldogsĄg egǇik Ŷeŵe: a jól ǀégzett ŵuŶka lĄtĄsa, a sikeƌ éƌzése. á ŵuŶka ŵutatja 
ŵeg: ŵi az éƌtéke az eŵďeƌŶek.͟ – GĄƌdoŶǇi Géza 
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